



【总书记足迹】

2012年12月7日至11日，中共中央总书记、中共中央军委主席习近平到广东视察。这是习近平总书记在党的十八大之后地方视察的第一站。习近平表示，之所以到广东来，就是要到在我国改革开放中得风气之先的地方，现场回顾我国改革开放的历史进程，宣示将改革开放继续推向前进的坚定决心。总书记寄望广东，努力成为发展中国特色社会主义的排头兵、深化改革开放的先行地、探索科学发展的试验区，为率先全面建成小康社会、率先基本实现社会主义现代化而奋斗。

13年来，广东按照习近平总书记的要求和中央全面深化改革的部署，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，努力在全国深化改革中走在前列。

深圳  
12月7日至8日

前海深港现代服务业合作区

**嘱托：**前海的发展，要准确把握中央给予的定位，依托香港，面向世界，弘扬特区敢为天下先的精神，坚定不移，持之以恒、艰苦奋斗、开拓创新地发展，成为粤港澳合作、深港合作的新平台。

深圳光启高等理工研究院

**嘱托：**在改革开放的新时代，希望青年科研工作者也能为实现伟大的中国梦而奋斗，脚踏实地，探索新路。

腾讯计算机系统有限公司

**嘱托：**人类已经进入互联网时代，这是世界潮流。互联网对生活产生了深刻影响，对生产力发展也有巨大推动力。希望腾讯继续保持创新优势，为推动中国互联网行业发展更多贡献。

罗湖区南湖街道渔民村社区

**嘱托：**这是历史性的跨越！看到你们生活过得好，我非常高兴！希望你们用勤劳的双手创造更幸福的生活。

莲花山公园

**嘱托：**我们来瞻仰邓小平铜像，就是要表明我们将坚定不移推进改革开放，奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。

珠海  
12月8日下午

中航通用飞机有限责任公司珠海基地

**嘱托：**航空系统捷报频传，是我国全面建成小康社会、进入现代化国家行列的生力军。希望在技术创新、提升综合国力方面再创佳绩。

横琴新区

**嘱托：**开发横琴，是一个审时度势之举，既有利于珠海建设生态文明新特区，又有利于澳门经济适度多元化。蓝图已经绘就，工作扎实起步，前景可期。希望勇于探索合作模式，着力进行体制机制创新，为深化粤澳合作，保持澳门长期繁荣稳定作出贡献。



位于佛山顺德的广东工业设计城集聚了一批优秀企业，涵盖工业设计、智能化设备等。（资料图）

佛山  
12月9日上午和11日

广东工业设计城

**嘱托：**广东作为沿海发达地区，传统发展模式的弊端暴露得最早也最充分，对优化经济结构、转变经济发展方式迫切性的体会和认识也应该最痛切也最深刻。要继续大胆探索和扎实工作，力争在推进经济结构战略性调整、加快形成新的发展方式上走在全国前列。

顺德区黄龙村

**嘱托：**知识可以改变命运。通过学习掌握一技之长，既为社会作出贡献，也能改善家庭经济状况。



自2018年起，黄龙村已连续7年举办冬瓜文化节，走出一条“以文促产、产销融合”的共富之路。（资料图）

## 潮涌前海风满帆 击鼓催征再奋楫

【向总书记报告】

羊城晚报记者 李晓旭

制度创新破局，开放能级持续跃升

推进前海开发开放，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家改革开放重大举措。2012年12月7日至11日，习近平同志担任总书记后首次离京视察便直奔改革开放前沿广东，第一站就驻足深圳前海，发出改革开放再出发的号召，并寄语前海“画出最美最好的图画”。

2018年10月24日，习近平总书记再次视察前海，在见证这片土地的初步蝶变后，明确肯定“前海模式是可行的”，要求深化深港合作，相互借鉴、相得益彰；同年12月31日，总书记在新年贺词中特意称赞“深圳前海生机勃勃”，让这次改革试验田的探索获得全国瞩目。2020年10月14日，在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，习近平总书记进一步强调“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”，为其持续突破指明方向。

十余年来，习近平总书记三赴前海、多次部署，亲自为合作区建设把脉定向，将对改革开放的深入思考与实践期许，深深镌刻在前海发展的基因之中。

始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，前海以制度创新为核心，锚定改革开放创新主责、现代服务业主业、深港合作主线，扎实推进开发建设。2024年，前海实现地区生产总值3008.8亿元，是2021年扩区当年的1.7倍；实际使用外资266.5亿元、固定资产投资1691亿元，分别是成立之初的117倍、93倍。前海成功呈现“一年一个样”，保持生机勃勃的发展态势。

从荒滩涂到聚宝盆，从制度试验田到开放新标杆，前海用实打实的发展成效，生动践行“一年一个样”的承诺，更成为彰显习近平新时代中国特色社会主义思想磅礴伟力的鲜活范例。

聚焦现代服务业主业，前海构建起“现代服务业引领、新兴产业支撑、未来产业布局”的产业体系。2024年，现代服务业增加值1884.4亿元，同比增长7.5%，占地区生产总值的63%。今年上半年，新兴信息技术服务、金融租赁服务、增速分别达12.5%、13.8%，合计占现代服务业比重超七成。

前海通过实施“前海全球服务商计划”，做优深港国际金融城、国际法务区、国际人才港三大平台，统筹布局18个产业集聚区。同时，推动先进制造业与现代服务业深度融合，建设深港先进制造业合作

区、大湾区工业互联网平台。

同时，前海正通过产业融合不断拓展新空间，海洋新城、妈湾国际服务城加快推进。在培育新质生产力方面，前海成立粤港澳大湾区应用场景创新中心，建设具身智能产业创新中心，数据经纪人创新中心，打造灵巧手、国际数据等产业园区，加快布局细胞与基因、数据、产业等未来产业。

综合开发研究院区域发展规划研究所所长、前海院副院长时永华认为，前海完成了从“大规模开发建设”到“精细化运营提升”的关键转型，前海产业版图加速多元拓展，在原有优势领域基础上，新增海洋经济、信息服务等新兴赛道，先进制造业与现代服务业“两业融合”不断深化。

这一突破是前海以制度创新为核心动力的生动缩影。作为党中央部署的改革“试验田”与制度型开放“新平台”，前海已连续四年蝉联全国自由贸易试验区制度创新指数榜首，累计推出制度创新成果882项，其中105项获全国复制推广。在科技领域，前海联动香港打造知识产权创新高地，成立全国首个跨境知识产权联盟，率先试点港澳地区申请人发明专利优先审查，办理数量全国第一；贸易领域在全国率先试点“一线直通、智联监管”等模式，前海联合交易中心2024年交易额突破千亿元，跨境电商人民币结算累计超千亿元；金融领域形成“不落地购汇”等14项全国“首创”，前海自由贸易（FT）账户跨境收支达1.15万亿元。

法治保障与开放能级同步提升。深港国际法务区集聚法律服务机构262家，形成法律资源最集中、机构门类最齐全的区域之一；深圳仲裁委员会2024年受理案件争议金额1423亿元，居全球前三。

“前海是中央顶层设计的改革‘试验田’，中国推动制度型开放的新平台，高质量发展的创新‘策源地’。”香港中文大学（深圳）公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长郑永年认为，制度创新是前海的灵魂，其改革探索为全国其他地区因地制宜地开展制度创新提供便利。

服务业态创新，产业版图多元拓展



昔日“蕉林绿野、农庄寥落”的横琴小岛，如今成为高楼林立的现代化新区

智能、生命健康领域并引入香港高校实验室，更创造了校企合作的宝贵契机。

在林炫麟看来，前海地处珠三角强大供应链腹地，能迅速将香港接触到的国际创意从图纸转化为产品，快速完成“概念—图纸—样品—量产”闭环。

这份融合活力，源于前海对“依托香港、服务内地、面向世界”嘱托的坚定践行。

围绕“心联通”，前海构建深港陆海空交通服务网络，开通港澳跨境巴士、海运客轮及跨境直升机航线，与港方共同完成港深西部铁路次阶段研究成果，加快推进项目规划建设。

在“软联通”上，前海实施全领域15%企业所得税优惠，免征个人税超税香港部分，26类港澳专业人员备案后即可执业，22家港企承接前海工程项目。

在“心联通”层面，前海深港青年梦工场在园团队达535家，“前海卡2024”让港人免签游访问国际互联网，9所国际学校在读港籍学生约2200名，4家医疗机构获批成为“港澳药械通”指定医疗机构，港风港味街区让深港生活无缝衔接。

经贸合作的逆势增长印证融合成效。今年上半年，前海对进出口同比增长90.2%，今年前三季度，前海实际使用外资同比增长25.4%，达到1152.7亿元，占深圳市比重过半。对外经贸大学国际贸易规则研究院院长于海涛认为，前海外资外贸在复杂外部环境中逆势上扬，核心得益于其“依托香港、服务内地、面向世界”的精准定位，以及对国际规则的主动融入与匹配。

浩渺行无极，扬帆但信风。生机勃勃的前海将继续前行，奋力打造粤港澳大湾区全面深化改革创新试验平台，加快建设高水平对外开放门户枢纽，绘就新时代改革开放的精彩画卷。

● 改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招

● 我们要尊重人民首创精神，在深入调查研究的基础上提出全面深化改革的顶层设计和总体规划，尊重实践、尊重创造，鼓励大胆探索、勇于开拓，聚合各项相关改革协调推进的能量

● 广东在全国改革发展大局中具有举足轻重的地位，肩负着光荣而艰巨的使命

总书记金句